
 

 

ΚΤΠΡΙΑΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΗ  ΕΣΑΙΡΕΙΑ 

ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ΢ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΟ΢  

ΝΟΕΜΒΡΙΟ΢   2015 

 

 

 

Ημερομηνία: 07/11/2015                     Ώρα εξέταςησ: 10:00 -12:00 

 
ΟΔΗΓΙΕ΢:  
1. Να λφςετε όλα τα κζματα, αιτιολογϊντασ πλιρωσ τισ απαντιςεισ ςασ. 
2. Κάκε κζμα βακμολογείται με 10 μονάδεσ. 
3. Να γράφετε με μπλε ι μαφρο μελάνι (τα ςχιματα επιτρζπεται με μολφβι) 
4. Δεν επιτρζπεται θ χριςθ διορκωτικοφ υγροφ. 
5. Δεν επιτρζπεται θ χριςθ υπολογιςτικισ μθχανισ.  
 

 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΑ 
 

1. (α) Να υπολογίςετε τθν τιμι τθσ παράςταςθσ 
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Λύςη: 
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(β) Το τρίγωνο του διπλανοφ ςχιματοσ     ζχει 

εμβαδόν      . Γνωρίηουμε ότι (  )    (  ) και 
(  )    (  ). Να υπολογιςτεί το εμβαδόν του 
ςκιαςμζνου φ    . 

  
 
 
Λύςη:  
 Τα τρίγωνα ΑΒΔ και  ΑΔΓ  ζχουν   κοινό  φψοσ  και   αφοφ   (  )    (  )  
το εμβαδό του τριγϊνου ΑΔΓ  είναι πενταπλάςιο  απο το εμβαδό του 
τριγϊνου ΑΒΔ  και αφοφ γνωρίηουμε ότι το εμβαδό του ΑΒΓ  είναι         
το ΑΔΓ κα ζχει  εμβαδό  25    . Τα τρίγωνα ΑΓΔ και  ΕΓΔ  ζχουν   κοινό  
φψοσ (από τθν κορυφι Γ) και   αφοφ   (  )    (  ) το εμβαδό του 
τριγϊνου ΕΔΓ  είναι διπλάςιο απο το εμβαδό του τριγϊνου ΑΕΓ και αφοφ 
γνωρίηουμε ότι το εμβαδό του ΑΓΔ είναι  25     το      ζχει εμβαδό  
  

 
     

 
 

ΣΤ΄ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

 



 
2. Οι φυςικοί αρικμοί γράφονται όπωσ φαίνονται ςτο ςχιμα. 

Ποιοσ αρικμόσ κα είναι ςτο τετράγωνο που βρίςκεται ςτθν 
28θ γραμμι και ςτθν 14θ ςτιλθ; 
(π.χ. το 5 βρίςκεται ςτθν 3θ γραμμι και ςτθν 2θ ςτιλθ και το 
13 βρίςκεται ςτθν 5θ γραμμι και ςτθν 3θ ςτιλθ) 
 
 
Λύςη: 
Στθν πρϊτθ γραμμι γράφουμε ζνα αρικμό, ςτθ δεφτερθ δφο αρικμοφσ, ςτθν 
τρίτθ τρεισ αρικμοφσ κ.ο.κ. Στθν 28θ γραμμι κα γραφοφν 28 αρικμοί. 
Για να  βροφμε  ποιόσ είναι ο τελευταίοσ αρικμόσ τθσ εικοςτισ όγδοθσ 
γραμμισ  αρκεί να υπολογίςουμε  το  άκροιςμα:  
Σ = 1+2+3+...+ 14+15+...+26+27+28 . 
Παρατθροφμε ότι  :   1+28 = 2+27 = 3+26 =... =14+15 = 29    ζτςι ζχουμε  
ςχθματίςει 14  ηεφγθ  αρικμϊν  που το κακζνα ζχει άκροιςμα 29, δθλαδι 
Σ = 14Χ29 = 406 που είναι ο τελευταίοσ  αρικμόσ τθσ εικοςτισ όγδοθσ 
γραμμισ. Ο  ηθτουμενοσ αρικμόσ είναι  406  - 14 =392  

 
     

3. Αν ο Ανδρζασ δϊςει ςτο Βαςίλθ €50, τότε κα ζχουν το ίδιο ποςό χρθμάτων. 
Αν όμωσ ο Βαςίλθσ δϊςει ςτον Ανδρζα €40, τότε ο Ανδρζασ κα ζχει 
τετραπλάςια χριματα από το Βαςίλθ. Πόςα χριματα είχε αρχικά ο κακζνασ; 

 
Λύςη 
Αν ο Ανδρζασ δϊςει ςτο Βαςίλθ €50 και κα ζχουν το ίδιο ποςό χρθμάτων, 
τότε αυτό ςθμαίνει ότι ο Ανδρζασ ζχει €100 περιςςότερα από το Βαςίλθ. 
Αν τϊρα ο Βαςίλθσ δϊςει ςτον Ανδρζα €40, ςθμαίνει ότι θ διαφορά των δφο 
ποςϊν κα αυξθκεί και κα γίνει €180. Σ’ αυτι τθν περίπτωςθ, ο Ανδρζασ ζχει 
τετραπλάςιο ποςό απ’ ότι ο Βαςίλθσ, άρα αυτό ςθμαίνει ότι θ διαφορά των 
€180 είναι τριπλάςια του ποςοφ των χρθμάτων που ζχει ο Βαςίλθσ. 
Άρα ο Βαςίλθσ κρατάει           . 
Άρα αρχικά κρατοφςε             . 
Επομζνωσ ο Ανδρζασ αφοφ κρατοφςε αρχικά      περιςςότερα από τον 
Βαςίλθ, τότε είχε                

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. Στο διπλανό ςχιμα ζχουμε το ορκογϊνιο      με 
       και        και το ςθμείο   είναι ςθμείο τθσ 
  , με ΔΖ=2cm. Αν το Μ είναι το μζςο του ΒΖ, να βρείτε: 
(α) το εμβαδό του τριγϊνου ΑΕΖ 
(β) το λόγο εμβαδϊν των τριγϊνων ΑΕΖ προσ ΔΖΜ 
 
 
 
Λύςη: 
α) To εμβαδό του τριγϊνου ΑΕΖ  ιςοφται  με  εμβαδό  του τριγϊνου ΑΒΕ 
πλθν το  εμβαδό του τριγϊνου ΑΒΖ  . 

                   
   

 
  
   

 
        

 
β) Το εμβαδό του ΔΖΜ  ιςοφται με  το μιςό του εμβαδοφ του τριγϊνου ΒΖΔ 
αφοφ το Μ είναι το μζςο τθσ ΒΖ  ζχουμε 
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 επομζνωσ ΕΔΖΜ = 4     οπότε ο λόγοσ των  εμβαδϊν  των τριγϊνων  ΑΕΖ     

 προσ ΔΖΜ είναι   
 

 
  = 2 

 
 


